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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

Al amparo de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del Reglamento del 

Congreso de los Diputados, el diputado del BLOQUE NACIONALISTA 

GALEGO (BNG), Néstor Rego Candamil, adscrito al GRUPO PLURAL, formula 

las siguientes preguntas dirigidas al Gobierno para su respuesta escrita, 

relativa al “Estudio de alternativas y documento ambiental para la mejora de 

la garantía de abastecimiento en la zona sur de la provincia de Pontevedra” e 

información sobre el plan de trasvase del río Verdugo en su confluencia con el 

Oitavén. 

 

El Secretario de Estado de Medio Ambiente trasladó recientemente a la 

Conselleira de Infraestruturas e Mobilidade de la Xunta de Galiza, la intención 

del Gobierno del Estado de llevar a cabo el trasvase del río Verdugo en su 

confluencia con el Oitavén, en el marco del “Estudio de alternativas y 

documento ambiental para la mejora de la garantía de abastecimiento en la 

zona sur de la provincia de Pontevedra”.  

El Bloque Nacionalista Galego ya ha manifestado su rechazo a la ejecución de 

un trasvase o a la construcción de nuevos embalses, al mismo tiempo que 

puso sobre la mesa alternativas viables a través de la ejecución de un Plan de 

Gestión Eficiente del Agua. Es evidente que es necesario mejorar el 

abastecimiento de agua a la ciudad de Vigo y el resto de concellos de la 

comarca, pero siempre teniendo en cuenta el impacto ambiental y la 

afectación al ecosistema y a la actividad económica.  

Es necesario abrir un debate riguroso en el que participen todas las 

administraciones afectadas sobre la gestión hidrográfica y el aprovechamiento 

sostenible de los recursos hídricos. Deben descartarse alternativas de gran 

impacto ambiental y económico como la propuesta de un trasvase o la 



 

 

construcción de un nuevo embalse, apostando en cambio por mejorar la 

eficiencia de los sistemas de captación, almacenamiento y abastecimiento de 

agua, con lo que se conseguiría reducir sensiblemente las pérdidas de agua en 

las canalizaciones que, según distintos estudios, pueden llegar a un 30%.  

El polémico proyecto del trasvase tampoco parece contar con la aprobación de 

la Xunta de Galiza, que ha puesto de manifiesto que justo en los períodos de 

sequía, es cuando los dos ríos se ven reducidos a apenas el caudal ecológico, 

con lo que no se garantiza el volumen de agua necesario ni sería posible ese 

trasvase. Cuestión ésta que, según lo trascendido de la misiva remitida por el 

Secretario de Estado de Medio Ambiente a la Xunta, también se valora 

negativamente por el Gobierno del Estado pues admite que “es cierto que una 

captación en la confluencia de los ríos Verdugo y Oitavén no representa per se 

una solución al problema de abastecimiento debido a que en los meses de 

estiaje, el caudal circulante en ese punto es muy reducido y llega a no ser 

superior al caudal ecológico”.  

Así, tanto a nivel social como político preocupa una propuesta que incluye 

obras de gran envergadura y que afectaría gravemente a la economía y el 

medioambiente de la zona. De hecho, el anuncio de un posible trasvase ha 

generado una fuerte oposición vecinal y se han convocado distintas 

movilizaciones y concentraciones oponiéndose a este tipo de actuaciones. El 

propio Parlamento de Galiza ha aprobado una Proposición No de Ley que 

demanda al Gobierno que se descarte el trasvase, entre otras cuestiones.   

Desde el sector pesquero y marisquero también rechazan un trasvase que 

causará un enorme impacto en las cuentas de ambos ríos, y que repercutirá 

en el ecosistema de la Ría de Vigo, en su riqueza marisquera y piscícola, 

puesto que el Verdugo y el Oitavén aportan un caudal continuo de agua dulce 

a la Ría y se puede descompensar la salinidad de la ensenada de San Simón.  

A día de hoy el Ministerio sigue defendiendo la viabilidad del estudio que 

propone un embalse y el trasvase. 

Desde el BNG consideramos pertinente que el Ministerio reflexione sobre este 

tipo de actuaciones de gran impacto, que cuentan con un frontal rechazo 
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social y político en Galiza, que no resuelven ni garantizan los posibles 

problemas de abastecimiento en el futuro en un marco de Cambio Climático 

para una población de más de medio millón de habitantes, y que el propio 

Ministerio reconoce que no “es per se una solución”.  

Resulta imprescindible que se remedie la falta de inversiones durante años 

para la mejora de la red de abastecimiento de agua y dar solución a los 

problemas de pérdidas que presenta, por parte de todas las administraciones 

implicadas.  

 

Por los motivos expuestos, el BNG formula las siguientes preguntas al 

Gobierno:  

1. ¿Qué obras de gran envergadura se contemplan en el “Estudio de 

alternativas y documento ambiental para la mejora de la garantía del 

abastecimiento en la zona sur de la provincia de Pontevedra”? ¿Puede 

explicar qué actuaciones se proponen?  

 

2. ¿Defiende el Ministerio la necesidad de llevar a cabo el polémico 

trasvase del río Verdugo en su confluencia con el río Oitavén? ¿Es 

consciente de la oposición social y política que ha generado? ¿Es 

consciente del gran impacto medioambiental y en el ecosistema de la 

Ría de Vigo que causará? 

 

3. Ante el rechazo suscitado en Galiza, ¿Descartará el Ministerio el 

trasvase propuesto? ¿No sería la decisión más razonable? ¿Qué 

disposición tiene a escuchar a todas las partes implicadas, también las 

administraciones locales, y tener en consideración sus planteamientos? 

 

4. ¿De verdad cree necesario realizar un trasvase de dichas cuencas? ¿No 

resulta contradictorio defender un trasvase como medida para hacer 

frente al abastecimiento de agua futura en el marco del Cambio 

Climático? 

 

27 JUN. 2022 19:04:12 Entrada: 224213



 

 

5. ¿Ha remitido a los ayuntamientos afectados el resultado del Estudio?  

 

6. ¿Apostará por remediar la falta de inversiones durante los últimos años 

para la mejora de la red de abastecimiento de agua de la ciudad de Vigo 

y comarca y dar solución a los problemas de pérdidas que presenta? 

 

 

 Madrid, a 27 de junio de 2022 

 

 

Néstor Rego Candamil 

Diputado del BNG en el Congreso 
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